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mert jönni kell egy szebb kor­
nak. Jönni kell annak a kor­
nak, amikor le fognak dűlni 
az erősen körülbástyázott falak, 
amelyek a társadalmi osztályo­
kat széttagolják gazdasági, kul­
turális és születési előjogok 
szempontjából.

A gondolkodó emberek, akik 
a társadalmi szervezet ütőerein 
tartják a kezüket, előre látják 
a haladás útját. Megállapították, 
hogy a mostani elkülönítésnek, 
a nagy igazságtalanságnak gaz­
dasági alapjai vannak.

A szorult ember, a gazda­
ságilag elnyomott ember, csak 
lelkes állat a társadalom élet­
működésében. A kiválasztottak, 
a jól szituáltak, a jól születet­
tek azok, akik ebből a gaz­
dasági depresszióból hasznot 
húznak. Öntudatlanul is, aka­
ratlanul is. Közvetve, ha nem 
közvetlenül. Értelmetlen és 
nyomorult tömeggel nem lehet 
nagy dolgokat keresztül vinni. 
Maga a íelvilágosodottság sem 
elég a haladáshoz, ha nincse­
nek meg az anyagi eszközök. 
Átkeltő egészíti ki egymást. 
Az intellektuálitással biró em­
bernek az igényei is megnö­
vekednek, életmód és élvezetek 
tekintetében is. Ehhez pedig 
jól szituált gazdasági helyzet 
is szükséges.

A nép nagyobb rétegében 
ma a tudás óriási mértékben 
fejlődött, még a tiz év előtti 
viszonyokhoz .mérten is. Igaz, 
hogy általában a kereseti for­
rások és exisztenciális alapok 
is megsokasodtak, de nagy 
általánosságban és viszonyla­
gosan az állam aránylag még 
is szegényebb. Mutatja két 
fontos dolog : az óriási mérvű 
kivándorlás és a születési 
arányszám csökkenése.

Ez a két statisztikailag bi­
zonyított valóság igazolja a

legborzasztóbban, hogy ebben 
az országban gazdaságilag cse­
hül állunk.

Ezeken az állapotokon pedig 
segíteni kell.

Segíteni kettős alapon lehet. 
Meg kell csinálni az általános 
egyenlő titkos választói jogot. 
Ez a legelső és legíontosabb 
kötelessége a parlamentnek. Ez 
egy olyan kivánalom, amely­
nek teljesítése nélkül néhány 
éven belül felfordulhat ebben 
az országban minden rend. 
A mai választási rendszer er­
kölcstelen és züllött s csak a 
hatalmon levő osztályok ér­
dekeinek ajnározására jó. A mai 
választási rendszer a nép ellen 
van. A parlamentben, a nép- 
képviseleti parlamentnek csúfolt 
gyüldében, ma csak a hatalom 
exponensei és uszályhordozói 
számára van hely. A mostani 
választási rendszer mellett, az 
úgy nevezett nemzeti akaratot 
úgy csúfolják meg, ahogy 
akarják. Ezért nem lehet még 
belső ügyeinkben sem egész­
séges szociális reformokat ér­
vényesíteni. A hatalmon levő 
osztályok képviselői féltéke­
nyen örködnek afelett, hogy a 
mostani rendet meg ne boly­
gassák. A mostani rendnek pe­
dig az az első, legkirívóbb 
gyöngéje, hogy csakis az agrár 
feudálisoknak, a nagybirtoko­
soknak, a nagy tőkéseknek és 
ezzel a főpapoknak, jobban 
mondva a klerikálisoknak ked­
vez. Hasznot húznak abból az 
állapotból a zsentrik is.

A nép, az istenadta nép pe­
dig csak njög, izzad, farad, 
dolgozik, fizet s ökölbe szorí­
tott kézzel káromkodik. Nem 
tudja megérteni, hogy fárado­
zásának miért nincs gyümölcse. 
A földbirtok roskadozik a ter­
hek alatt. A terhek legnagyobb 
részét pedig nem a fundus 
instruktus gyarapítására, ha­
nem muszájból rakták a föl­

dekre. A vége pedig az, hogy 
csak kevesen tudnak vele meg­
birkózni. Aki nem tud, az 
fogja a sátorfáját és kivonul 
az országból, vagy elmegy 
napszámosnak, vagy kubikos­
nak.

A népparlamentnek, a va­
lódi népparlamentnek, az álta­
lános egyenlő titkos választói 
jog alapján összeülendő kép 
viselőháznak azonban lesz elég 
ereje, hogy felvegye a harcot 
a feudális urakkal és a birto­
kukat, befolyásukat, hatalmu­
kat féltő klerikálisokkal. Ennek 
a harcnak pedig az lesz az 
eredménye, hogy meg fogják 
találni a módot a sok milliónyi 
hold kötött birtok szabaddá té­
telére, a papi javak szekula­
rizációjára és számos más 
nagy horderejű szociális tör­
vény, a többek közt a prog­
resszív föladadó rendszer, meg­
valósítására is.

Legfőképpen ezért is kell 
megcsinálni az általános, 
egyenlő, titkos választói jogot 
s ezért volna itt az ideje, ha 
a választójogi népgyülést már

a színtársulat 
alkalmi külte-

inegtartanák Makón is.
e. j.

öltül 6
fiz aradi gyásznap

A magyar nemzet évről-évre ha­
zafiul mély kegyelettel adózik az 
aradi vértanuk emlékezetének. Egy 
ország népe vándorol Aradra min­
den év október 6 lkán a hazájukért 
meghalt hősök sírjához, hogy a ha­
zafiul erény, a hazához halálig való 
hűség és tettekben, küzdelemben 
való kitartás át meg átjárja érező 
szivét a múlt emlékezeténél.

Az idén is készül már a nemzet 
az aradi gyászos Golgotára. Az or­
szág minden i észéből küldöttségek 
és egves honpolgárok zarándokolnak 
az aradi vesztőhelyre.

Makóról is minden esztendőben 
seregestől szoktunk fátmenni Aradra, 
a vértanuk sírján kérve az istent,

— Az uj pénzügyigazgató. Sitii- 
ler Jenő az újonnan kinevezett 
pénzügyigazgató, ki nehány nappal 
ezelőtt foglalta el állását, ma átirt 
Makó város tanácsához, melyben 
hivatalosan is tudatja, hogy a ma­
kói pénzügy igazgatóság vezetését át­
vette.

hogy elhullt hőseink megszentelt po- | 
rából áldás fakadjon erre a sokat 
szenvedett hazára és népére. Arad 
város tanácsa összeállította az októ­
ber G iki ünnep programját.

Az ünnepség délelőtt kilenc óra­
kor kezdődik, amikor a főrendiház, 
képviselőház, a törvényhatóságok ki­
küldöttei, valamint a hivatalos kö­
zegek a minoriták templomában gyű- 
lekeznek, a társadalmi egyesületek s 
az iskolák pedig az Andrássy-térre 
vonulnak föl. A gyász istentiszteletet 
Lakatos Ottó dr. rendfőnök celeb­
rálja fényes papi segédlettel. A rek­
viem után a menet fölvonul a vér­
tanuk szobrához Az itt lefolyó ün­
nepély programját a következőkben 
állították össze :

1. A színtársulat énekkara zeneki- 
séret mellett elénekli a Himnuszt.

2. Kcsztler Ede, 
tagja Palágyi Rajos 
ményét szavalja el.

3. A Máv. Daloskor és az Acsev. 
Szárnyaskerék Dalkör elénekli Lám- 
pért Géza Október 6 cimü alkalmi 
költeményét, amelyet Révfy Géza 
temesvári zenetanár zenésitett meg.

4. Tisza István gróf, Arad város 
országyülési képviselője ünnepi '^be­
szédet mond.

5. A főrendiház, a képviselőház, 
politikai pártok, törvényhatóságok, 
fővárosok, falvak, társadalmi egye­
sületek és az iskolák koszorúit el­
helyezik a szobor talpazatán. Makó 
város koszorúját Galambos Ignác 
dr. polgármester helyezi el.

6. A színház énekkara zenekisére 
mellett énekli a Szózatot.

Ezzel a szobornál az ünnepség 
véget ér s a küldöttségek az ün­
neplő közönséggel a vaggongyári 
zenekar hangjai mellett kivonulnak 
a vesztőhelyre, ahol Barabás Béla 
dr., az aradi 13 as bizottság elnöke 
beszámoló beszédet mond a vesztő 
hely megvásárlására vonatkozó moz­
galomról.

Szabó Ernő dr. főreáliskolai tanár 
emlékbeszédet tart és a koszorúkat 
elhelyezik a vértanuk sírjának em­
lékoszlopán.

I i,l

IkJ

a

■. ifi
4I

*, 1

j f

m
m
m
m

Aj álja a nagyérdemű közönség becses 
figyelmébe újonnan, a modern kor igyényei- 
o nek megfelelően berendezett üzletét o

bíró juhos s mohó
Mindennemű öltönyök ’a legújabb divat
szerint, ízléses kivitelben, legjutányosabb

" ,7 ,-T riÉm alatt Tőkev féle-ház. o—o o—o árban készíttetnek, o—o o—oo nek megfelelően berendezett üzletet o Dessewffy tér 4. szán^ alatt lotoyj** legkevesebb igényeket is kielégítsem.
Fővárosi elsőrangú cégeknél több éven át mint szabász működtem, mely eleg garanciát nyújt ana, nogy .w - - . _

Hagy választék hazai és külföldi szövetekkel!. Pontos és figyelmes kiszolgálás. — Elsőrendű munkások felvétetnek.

■ • G-v

■fc.-*msm ...

1 * 9* -?



■

makói független újság

Ipisiai taiidij
Apponyiék vndía

Tudvelevő, hogy az ingyenes nép­
oktatásról szóló törvény értelmében 
a folyó év szeptember 1-től,kezdve 
a népiskolai oktatás az egész ország­
ban ingyenes. Gróf Apponyi Albert 
nek az az alkotása, a mely titokban 
azt a celt szolgálja, hogy a feleke­
zeti iskolák állami kártalanításával 
megerősödjék a telekezeti oktatás, 
még nincsen végrehajtva, mert Ap­
ponyi, jóllehet egy esztendei ideje 
volt rá, nem készítette el a végre 
hajtási utasítást és Zichy János szin­
tén késlekedett vele.

így történt, hogy most a népis 
kólák legnagyobb részében tar.dijt 
szedtek, jóllehet a törvény szeptem 
bér 1 tői kezdve ingyenessé tette az
oktatást. _

Természetes, hogy a klerikális 
célzatú törvény végre nem hajtása 
Apponyinak fáj a legjobban és mint 
a Budapest Írja, tegnap a független­
ségi pártkörben egy nagyobb cső 
port, a melynek Apponyi volt a 
központja, ezeket vitatta erről a do­
logról :

— A kormány először Arad 
város megkeresésére hozott egy 
elvi döntést, a melyben kimon 
dotta, hogy mivel a törvényben 
biztositottt kártalanításra költség 
vetésben megszavazott fedezet 
nincs, az iskolafentartó csak szedje 
a tandijat nyugodtan tovább. Az 
tán belátták, hogy ez még sem 
lehet megokolás, mert egyrészt

NAPI HÍREK
Meghívó

Csanád vármegye törvényha­
tósági bizottsága október hó 
3-án héttőn délelőtt 10 órakor 
ülést tart. Ezt megelőzőleg a 
bizottság függetlenségi párti 
tagjai reggel 8 és fél órakor 
a III. kerületi függetlenségi 
körben (postaház) előértckezle- 
tet tartanak. Erre a bizottsági 
tagok teljes számban való meg­
jelenését kérem.

Vértan Etele
pártelnök.

— Istentiszteletek a reformá­
tusoknál. A református templo­
mokban az istenitiszteleteket hol­
nap a következő sorrendben tart­
ják : az ó-templomban délelőtt 9 
és délután 2 órakor prédikál Szend- 
rey József segédlelkész, az uj temp­
lomban ugyanazon időkben Kósdy 
János segédiclkész.

— A választók névjegyzéke. Az 
a bizottság, mely az országgyűlési 
képviselő választók névjegyzékének 
összeállításával volt megbízva, ma 
délelőtt befejezte munkálatát. A 
névjegyzék e hó 3—i -ig a város 
iktatói hivatalában lesz közszemlére 
kitéve. Ellene azonban felszólamlás 
sál vagy észrevétellel élni a polgármes­
teri hivatalnál 7—12-ig lehet.

indemnitás van, másrészt a tör- 
,vény: törvény, a mely végre az 

államot is kötelezi. Újabban tehát 
— hogy a törvényből folyó ma­
gán szankciókat elkerüljék — azt 
vallják be okul, hogy a törvény 
nem gilt, mert nincs végrehajtási 
utasítása. Ilyet a koalíciós kor­
mány nem hagyott hátra.
— Az igazság ezzel szemben az, 

hogy a törvény nem a koalíciós 
kultuszminisztert, hanem „a“ kul­
tuszminisztert bízta meg a végrehaj- 
tásfoganatosításával,a melynek 1910. 
szeptember elsején kellett volna el­
következnie. Lett volna hét hónap 
alatt (Apponyinak meg egy év alatt) 
bő ideje az uj kultusz-kormánynak 
arra, hogy a végrehajtási utasítást, 
kötelességéhez képest megszövegezze 
és elküldje az illetékes hatóságok­
hoz. Annál is inkább, mert erre 
kész tervezetet kapott az elődjétől. 
Csak alá kellett volna írni és nyil 
vánosságra hozni Természetes, hogy 
a kormány eljárása nem törvényes, 
s a befizetett tandijakat, valamint a 
ki nem utalt kártalanítási összegeket 
is per utján be lehet rajta hajtani.

— Megyebizottsági tagok válasz­
tása. A megyebizottsági tagok közül 
a törvény értelmében ez év végén 
49 nek megbízatása lejár. A megyei 
állandó választmány javasolja a köz­
gyűlésnek, hogy a megye bizottsági 
tagok választásának határnapja e hó 
30-ra tűzessék ki.

Malom m
lián szeienm 2 n. é. közönséget érte­

síteni ticgy a in21 napon az arütíí-ui- 
cnban a lennanyotiti igényeknek megfelelő 

tieiénöszéssel vömörlö

megnyitottam, melyhez mindenkit tisztelet­
tel meghívok.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálást biztosítok. 
Kérem 2 n. é. közönség b. párttogását és 

vagyok teljes tisztelettel:

Soős János.

— Közgyűlés a megyén. Csa 
nádvármegye törvényhatósági bizott­
sága hétfőn délelőtt tartja meg, Ja­
kab ff y István főispán elnöklésével 
őszi évnegyedes, rendes közgyű­
lését.

— Árlejtés a városnál. A városi 
tanács megbízása folytán Pákh 
Kálmán gazdasági szaktanácsos ma 
délelőtt tartotta meg az árlejtést arra 
az üzlet helyiségre, melyet Geirín- 
ger Károly bőrkereskedő bir haszon­
bérben Az árlejtés alkalmával 
Geiringer Károly ajánlotta meg a 
legmagasabb összeget, ki évi 520 
koronát ígért, miért is a szerződést 
a megajánlott haszonbér mellett vele 
kötötték meg.

— Az állandó választmány ülése. 
Csanádvármegye állandó választ­
mánya ma délelőtt Jakabffy István 
főispán elnöklésével ülést tartott és 
előkészítette a hétfőn délelőtt tar­
tandó megyei közgyűlés tárgyait.

— A város jövedelme. A város 
szőlő telepén ma délelőtt adták el 
árverésen az idei szőlő termést. Az 
összes szőlő 1000 koronát kelt el.

— A társadalmi egyesület lánc- 
estélye. A makói társadalmi eg\ e 
sülét eddigi szűk helyiségeiből szep­
tember elsején kiköltözködött s a 
„Korona“ szálloda emeleti díszter­
mét — mellékhelyiségeivel együtt 
— foglalta el. Ezzel az egyesület­
ben újra életre kelt az az eleven, 
érdekes társadalmi elet, a mely már 
az egyesület alakulásakor kezdődött 
volt, de a mely helyiségei alkalmat, 
lan volta miatt stagnálni volt kény­
telen. A téli évadban újra rendezni 
fog az egyesület olyan estélyeket, 
bálákat s más mulatságokat, a mi­

lyeneket rendezett volt legelső éve­
ben, a mely estélyei s mulatságai 
mindenkor teljes színvonalon állottak.
E mellett tervbe vette az egyesület 
vezetősége azt is, hogy ugyancsak 
a tel folyamán általános érdekű, re 
szint szórakoztató, részint oktató 
előadásokat s felolvasásokat rendez 
az egyesület. Még a tél kezdete 
előtt is azonban, már e hó 9-én, 
vasárnap este táncmulatságot tarta 
nak a társaság összehozására s az 
uj helyiség felavatására. A meghí­
vókat már szét is küldötte a rende­
zőség s kilátás van arra, hogy az 
uj helyiségben tartandó első tánces- 
tely is mar fényesen fog , sikerülni 
már azért is, mert a belépti dijat 
a legmérsékeltebben, csupán egy ko­
ronában állapították meg s a zenét 
Purest Karoly elsőrendű zenekara 
szolgáltatja.

— A Paphátiak ártézi kútja.
Megemlékeztünk már arról, hogy a 
Papháti tanyai birtokosok 1000 ko­
ronát gyűjtöttek ártézi kút építésére 
és ehhez a város képviselőtestülete 
is megszavazott 1000 koronát E 
kút építésére ma tartották meg az 
árlejtést. A legolcsóbb ajánlatot 
Csáinky Imre hmvásárhelyi vállal­
kozó adta be, ki 2800 koronáért 
építi fel az uj ártézi kutat.

— Fertőtlenítés karhatalommal.
Bubos Sándor Bárány-utcai lakosnak 
egy kis fia ragályos betegségben 
szenvedett, miért is a hatóság az 
ágynemük fertőtlenítést rendelte el. 
A "fertőtlenítők meg is jelentek dél­
előtt kocsijukkal Bubos Sándor la­
kásán. Ez azonban megakadályozta 
a fertőtlenítést, miért is két rendőri 
kellett kirendelni, kiknek jelenlétében 
folyt le a fertőtlenítés.

— Nem lesz olcsóbb a cukor. 
Csak tegnap irtuk meg, hogy a cu 
kor árának a leszállására lehet ki­
látásunk, mert a cukorgyárosok kar­
telje feloszlóban van. Édesebb volt 
ez a hir a legédesebb cukornál. Mára 
azonban már ennek az édességnek 
is vége van, mert már is megjött a 
— keserű hir, hogy — nem lesz 
olcsóbb a cukor. Az utolsó órában

veie-ugyanis, akkor, amikor az a 
meny alakul ki, hogy vége a lejáró 
cukorkartelnck, fordulat állott be. 
Egy évre meghosszabbították a mai 
nappal lejárt cukorkartelt. A répa­
beszerzési szervezet azonban meg­
szűnt. A magyar cukorgyárosok 
egyesülete ma tartott teljes ülésében 
azt a határozatot hozta, hogy a 
répabeszerzés és a fehércukor eladási 
szervezete között eddigelé fennállott 
kapcsolatnak megszüntetése mellett 
az utóbb említett értékesítési orga 
nizációt — vagyis a kartelt — 1911. 
szeptember 30-ig meghosszabitja. A 
cukorgyárak azonban csak a nem­
zetközi cukorpiacon az utóbbi na 
polcban beállott rendkívül erős ár- 
hanyatlás nyomasztó hatásának en­
gedve, voltak hajlandók e megálla­
podáshoz hozzájárulni. Ezzel kap 
csolatban a cukorgyárak megálla 
podtak abban, hogy október hónapra 
a kontingens 3 °/o át eladásra és 
megadóztatásra bocsájtják és az 
osztrák arak alapján a mai árakat 
október 20-áig változatlanul lentart 
ják. E határidő letelte után a nyers­
cukor piacon időközben bekövetke 
zett erős hanyatlásnak megfelelően 
a fehércukor eladási árát a cukor­
gyárak körülbelül 8—9 koronával 
le fogják számtani.

— , Vizsgálat a téglagyárnál. 
Makó varos képviselőtestülete, mint 
ismeretes, legutóbb tartott kozgyü 
léséből kifolyólag bizottságot küldött 
ki a téglagyárnál elpusztult nyers 
téglák felbecsülésére. E bizottság
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Görbe Imre elnöklete alatt ma dél­
előtt tett eleget megbízatásának.

— Betörés egy papnöveldébe. 
Nagyvárad rendőrkapitányi hivatala 
ma arról értesítette Makó város ren­
dőrhatóságát, hogy az elmúlt éjjel 
ismeretlen tettesek betörtek a róni. 
kath. papnöveldébe es nagymennyi­
ségű ruhát loptak el és kéri a tet­
tesek körözését.

— Liszkayt elítélték. Tegnap 
éjjel 11 óra tájon hirdették ki a bu­
dapesti esküdtbiróság előtt a gyilkos 
színinövendék Liszkay István bűn­
tettében a verdiktet. Az esküdtek 
bűnösnek mondották ki Liszkayt 
erős felindulásban elkövetett halált 
okozó súlyos testi sértés és rablás 
bűntettében, mire a bíróság hat évi 
f'egyházra ítélte.

— Csavargó leányok. Kocza 
Milka és Juhász Jelica magyarosa- 
nádi leányok ma délelőtt bejöttek 
Makóra és a főtéren oly feltűnően 
viselkedtek, hogy a rendőr megszó­
lította őket, mikor azok durván 
kezdtek a rendőrrel feleselni. Mind­
kettőt letartóztatták és haza tolon- 
colják őket.

— Hirsch és Pitikasz. Ez kérem 
nem egy cég, mint ahogy gondolná 
az ember. Nem ; ez két kis mára- 
marosi lengyel zsidó fiúcskának a 
keresztneve. Az egyik a Herstidi 
Hirsch, a másik a Steimels Pinkász.
A Hirsch 14, a Pinkász 15 eszten­
dős. Mindkettő még iskolás gyerek. 
Illetőségi helyük Borsa, Máramaros- 
megyében. — No, és hogy jönnek 
ők ahhoz, hogy mi megemlékezünk 
róluk ? Hát úgy jöttek ahhoz, hogy 
eljöttek hozzánk. Részint vonaton, 
részint gyalog jöttek. Az Arad-Csa- 
,-ndi vonat állomáson leszállónak a 
kis pajeszes honpolgárok és azután 
karonfogva fejöttek sétálni a korzóra. 
Gusztálták a nőket és kritizálták 
őket. Szólott a Hirsch:

— Nézd csak, nézzed csak Pin­
kász, hát nem olyan ez a kis kövér, 
mint az Immerblum Adél ? Hát 
nem ?

Ez ? Hát persze hogy nem ! 
Legfeljebb az orva, meg a lába . . .

És csak sétáltak, és csak gusz- 
laliak. — Hanem, mint rendesen, 
most is megjelent, aki mindég meg­
jelenik. A rendőr. — Megjelent és 
fölvezette Pinkászékat a rendőrségre.

— Kik és mik az urak, ha sza­
bad érdeklődnöm,*— kérdi itt a 
kedélyes rendőrfogalmazó.

A fiuk leadták klasszikus nevei­
ket és elmondották, hogy ők most 
tanulmányúton vannak. Perepszem 
lét tartanak Makón és ők bárminő 
üzlethez jó talajnak találják ezt a 
nagy várost ... Így ők. — Kisült 
azonban, hogy Hirsch és Pinkász 
szüleik tudta és beleegyezése nélkül 
csavarognak a hazában szerteszét. 
Néhány kroncsit már hetekkel ez­
előtt elcsentek hazulról és nekivág 
tak az Alföldnek. Körözték őket or­
szágosan, s most szüleik tart karok­
kal és kisde 1 pofonokkal várják őket. 
A gyermekeiméi talált a rendőrség 
(3 forint 30 krajcárt. — Most vissza- 
toloncolják őket Máramarosba, pa­
jeszes kollégáik köze. Mitidcgx 
1 lirsch es Pinkász mégis csak meg­
ismerték az Alföldet, tanultak, ta­
pasztaltak, — és Így ez a Kis csa 
vargásuk istenbizony hasznukra vá­
lik.

_ \ gyilkos asszony. Ez év Ja­
nuár havában hoczkás Sándorné 
makói botond utcai lakos férjét, 
akivel pokol volt az elete, egy fej­
szecsapással agyonütötte. Az usz- 
szony tolott ma ítélkezett a szegedi 
törvényszék. Az enyhítő körűimé-
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nyék figyelembevételével félévi bör­
tönnel súlyozták.

— Újonc bál. A makói gazdál­
kodó ifjak holnap, vasárnap este 
tartják meg a „Korona“-szálloda 
emeleti termeiben ujoncbáljukat.

— Anyakönyvi liirek. Házas­
ságra jelentkeztek: Molnár János 
Horváth Máriával, Gazdag Imre Bé­
nák Máriával. — Elhalt: Matuszka 
Borbély Mihályné 28 éves.

— Táncmulatság. A makói gé­
pész kar október hó 16-án, Kolompár 
Béla teljes zenekara közreműködése 
mellett a „Korona“ szálloda összes 
emeleti termeiben, az elaggott makói 
iparosok segélyezésére zártkörű tánc­
vigalmat rendez. Belépő dij : Szemé 
[yenként 1 korona 20 fillér.

— A kolera terjed. Ez ellen 
minden módon védekezni kell. Első 
föltétele a tisztaság. Az ember tisz­
tán tartja házát, háztájékát részben 
már elszigetelte magatói a veszedel­
mes betegséget. De ez nem elégsé­
ges, gondot kell fordítani saját ma 
gára, különösen a szájnreget, a fo 
gakat kell tisztán tartani a ma leg­
jobbnak bizonyult Professor Richter 
féle fogporral és Dr. Papp féle 
szájvízzel. Makón Lukács tereuez 
gyógyszerészeti laboratóriumában 
készül az Aradi-utcán, ugyanott a 
gyógyszertárban kapható o csőn, 
hogy a legszegényebb ember is 
hozzá juthat.

végre is azt fundálta ki, hogy a 
szegény földéhes népet fogja boldo­
gítani. Egy nagyon, hosszú cimü 
földbérlő szövetkezetei alapított s a 
hiszékeny szegény emberek közt 
azzal agitált, hogy mihelyt az a 
szövetkezet megalakul, a Csanádi 
püspök a szövetkezet tagjai közt 
osztja ki hosszú lejáratú s olcsó 
haszonbérbe egész makói s lelei 
uradalmát.

fogva jobb sorsa lett volna érdemes, 
de a kit az alkohol meghódított s 
lelkileg úgy megrontott, hogy pá­
lyáját börtönben végezi

Síüiili ill a Valiim

Lefelé a lejtőn
Makó, október 1.

Egy szerencsétlen makói ember 
bűnügyében hozott határozatot teg­
nap a szegedi büntető törvényszék 
vádtanácsa. Ennek az embernek 
a kit tegnap óta vádlottként kezel a 
törvényszék — az élete eleven, de 
egyszersmind szomorú példa arra, 
hogy az alkohol túlságos élvezete 
nemcsak a testi szervezetet teszi 
tönkre, hanem a lelket is megrontja, 
fertőbe, bűnbe hajszolja s annyira 
alásülyeszti, hogy ebből a sülyedes- 
ből nincs többé menekvés.

Az eset előzményeivel együtt a 
következő:

Sinka Endre szegény, de tisztes- 
séges szülőktől Makón született. A 
tehetséges gyermeket szülei anyagi 
erejük megfeszítésével kitanittatták s 
a fiú jegyzői vizsgát tett. Oklevéllel 
a kezében hamarosan állásba jutott, 
ml a Dunán egyik nagyobb község­
nek főjegyzője lett.

Majdnem három évtizeden át 
jegyzosködött, a minek a vége 
azonban az lett, hogy a jegyző urat 
minden nyugdíj vagy segelydíj nél­
kül menesztették a jegyzői állásból.
Egy szép életpálya ezzel betöltőjé­
nek könnyelműsége, leginkább pe­
dig, iszákossága miatt olyan lejtőre 
jutott, a melyen azóta évről evre 
mind lejebb-lcjcbb sülyedt.

Körülbelül 6—7 évvel ezelőtt tért 
vissza Makóra szülővárosába Stuka 
Endre. A mikor jegyzői állása el­
vesztése után már nem kapott se­
hol máshol alkalmazást, itt Mákón 
rokonánál s jóemberénél húzta meg 
magát. Ezeknek a kegyelem kénye 
rén élt egy darabig, a mikor aztan 
a városhoz bejutott dijnoknak. Nem 
sok ideig volt a városnál, újra sem­
mittevő ember lett belőle.

Úgy látszik, sokat gondolkozott 
mégis azon, hogy magának existen-
ciát teremtsen. Jóhiszemüleg e, rossz
hiszemüleg-e, nem tudhatni, de

Szaporodtak is a hívek. Majdnem 
ezerre rúgott hamarosan a tagok 
száma. És a mi Sinkának fő volt, 
szorgalmasan fizették a beirasi dijat, 
tagsági dijat. Körülbelül két észtén 
deig tartott ennek a szövetkezetnek 
az alakulása úgy azonban, hogy ez 
idő alatt is állandóan fizették a ta­
gok a heti, havi és évi dijakat.
Sinka megszavaztatott magának, 
mint ügyvezető jegyzőnek havi 100 
korona fizetést, kibéreltetett iroda- 
helyiséget úgy, hogy ő is ott lakott. 
Szóval Sinka megélt és lakott s 
közbe közbe elég gyakran nagyokat 
ivott abból, hogy ő szövetkezeti 
alapitó lett. Két év után végre meg 
alakult a szövetkezet, a cégjegy­
zékbe is bevezették. A megalakulás 
és cégbejegyzés azonban úgy lát­
szik csak azért volt, hogy akkor 
aztán — felszámoljon a földbérlo 
szövetkezet Fel is számolt, meg­
szűnt azonnal.

A szegény emberek összeraktak, 
összeadogattak nehány év alatt ne­
hány ezer koronát a Sinka Endre 
sok biztatására s utoljára is arra a 
tudatra kellett ébredniük, hogy_ az 
egész alapítás öncélra ment ki, az 
egész biztatás csupa humbug volt.

Ezzel aztán a Sinka kiskirálysá- 
oának is vége lett. Újra semmi nél­
kül maradt, sőt senki nelku is, 
mert most már azok is elfordultak 
tőle, a kik előbb vakon bízva benne, 
még a kezére hajtották az egész 
szövetkezeti játékot

Most már igazán nem volt miből 
élnie. Szorult helyzete aztán olyan 
cselekvényekre ragadtatta, a melyek 
miatt most már hamarabb összeüt­
között a büntető törvénykönyvvel.

Csodáladosképpen újra csak a 
püspöki uradalom körül forgolódott 
a gondolata. Makón már minden 
hitele veszve lévén, a megyebeli 
falvakba tette at működésé szintet et. 
Bejárta e falvakban a szegény embe­
reket s nagypecsétü Írást teregetvén 
előttük, bebeszélve, hogy Csernoch 
János püspök a szegény népén 
akarván segítem, elhatározta, hogy 
az egész uradalmát parcellaztatja s 
olcsó pénzen szétoszlatja a szegény 
emberek közt. Aláírási iveket íratott 
alá hoaV ki mennyi testületre tart 
igényt a kitűnő földekből s az aláirt 
területek szerint előlegeket szedett 
fel. Mindenütt úgy adta ki, hogy o 
egyenesen a „püspök megbízottja . 
Mindebből a ütéséből természetesen 
egyetlen szó igaz se volt A mikor 
a szegény emberek érdeklődni kezd 
tek a makói uradalomnál, mindjárt 
kisült az egész tuipisság.

Sinka urat, a püspök megbízott­
ját, mindjárt nyakon is csíptek, 
letartóztatták s beszállítottak a sze­
gedi ügyészséghez. Nemsokára azu 
tán szabadon engedték, de a nyo 
mozatot lefolytatták s a királyi 
ügyész vádiratot adott be ellene

A vádirat fölött tegnap határozott 
a szegedi büntető törvényszék vad­
tanácsa, mely rövid tanácskozás 
után Sinka Endrét csalas büntette 
miatt vád alá helyezte.

Most következik tehát a főtárgya­
ló a mely fináléja lesz egy olyan 
ember pályájának, a ki tehetségénél

így kényelmes hetegtoló Kocsi intá- 
nyos áton eladó. Battyhányi-utca 52. sí.

Róma, október 1.
A Szentszék államtitkári hivatalá­

ban nagy jövőt jósoltak a fiatal 
Pasquale Sagassinak s különösen 
kedvelte őt Merry del Val, a nagy­
hatalmú államtitkár. Az ifjú pap, a 
ki egyúttal a Vatikán hivatalos lap­
jának, az Osservatore Romanonak 
munkatársa is volt, mindenüvé elki 
sérte az államtitkárt.

Most vége szakadt a sokat Ígérő 
karriérnek. Egész Róma a fiatal pap 
szerelmi idilljéről beszél és a Vati 
kánban nagy a megrökönyödés,

Úgy történt a dolog, hogy Pas­
quale Sagassi elment Merry del 
Vállal Molfettába, erre a kedves 
nyaralóhelyre, a melyet az olasz 
arisztokrácia és az egyházfejedelmek 
szoktak látogatni nyaranta. Ott is­
merkedett meg a fiatal lelkész a 
Noffettai püspök bájos unokahuga- 
val, a ki nemcsak szép, hanem igen 
cazdag is, nagy örökség váromá­
nyosa. A fiatalok között szerelem 
támadt Most, nyár múltával vissza­
tért szüleivel a leány Rómába s at­
tól fogva a szerelmes pár miséken 
és vecsernyéken sűrűn találkozott.

Tegnap hasztalan várták odahaza 
a leányt és Pasquale Sagassi is el­
tűnt vatikánbeli szállásáról A meS' 
rémült szülők a rendőrséget értesi 
tették, de hamarosan vissza is von­
ták a’ feljelentést, nyert levelet kap­
tak. Megírta benne Julietta, hogy 
Pasquale Sagassi nélkül nem tud 
élni és nem akarata ellen történt, 
hogy az ifjú pap megszöktette.

Makótól mintegy másfélórá­
nyira 70 kát. hold prima 
szántóföldem — mely hagy­
ma és here alá is kiválóan 
alkalmas — öt holdas vagy 
nagyobb parcellákban ogy, 
hat, vagy tizévre tetszés sze­

rint szabad 
g azdálkodásra

im

kiüli 6.
Pintér Miklós gt'h fii

kath. kántor.

KlSnö leni MUST tón *11" 
uMilei ELADÓ Rozsnyói test­
vötök prolii siwójíten. Hektója 
36 korona, lövell lelvilágcsitást 
afl Rozsnyói gpgptésg italon.

Ilgpott ni korok is kaphatók.

SÍI Mi Z
Vigyázz a nőre. A mai szinlap 

homlokán díszelgett a figyelmeztető:
csak felnőtteknek.“ Ez elég volt 

arra, hogy zsúfolás,g megtelt a 
színház — felnőttekkel. A darab 
csakugyan olyan, mely — meg fel­
nőtteknek se való. Semmi szellem, 
semmi ötlet vagy fordulat az egész­
ben: csupa vasteng drasztikum. A 
szereplők közzül meglátszott, hogy 
M Turchányi Olga kedvetlenül ját­
szott. Kívüle Mariházy, Margvttay. 
Szentes adták a főbb szerepet, ajt 
Mariska mindig késett. A nagy kö­
zönség csalódottan távozott az elő­
adásról. 

A Kálvária es Barcsai utca sarkam 
3 utcai padolt szoba, 
és élés kamra mellékepuletekkei 
együtt folyó évi november ljol 

haszonbérbe j/ j Q Q.
több evre »
_ Értekezhetni lehet:

Szilágyi Bálint
tulajdonossal.

4a kari* mes
ha hirdetéseit 
k i z á r ó 1 a g a
Makói

„Független Újság“-
^ bau közli. 0?

OO 00
00 00

Morgenstern Adolf
MM iíngori és. nos- 
nőül szöllö termesét ft venni siá nüékozok eitekezltetnek.

Singer K. Fin.
o cég rövidáru üzleteljen. oc

iskolai könyvek 
bekötését

a legerősebb angol vászon kö­
tésben a legolcsóbb árban készíti

Bodor Sándor
könyvkötő.

A Zsidó iskola mellett. Ugyanott 
egy hu fizetéssel TANOMNAK 

_ felvétetik.
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Önt is érdekli, hogy
talál a 
legjobb száraz- és
Zománcmázak. Brunolin, politúr.

Károlyi Mihály SCS Óriási raktárt
olajfestékekben, Ptf'buk,T lackok. viasz. PST olaj.
Aranyozok, szivacs, szarvasbőr,

X iiiKcx es WIOQ7 * unn 
-----  fenyőpalló tesit

Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók.

Terpentin, benzin, petrole­
um, elsőrendű gépkenő olajok és zsírok. Saját

készíttetést"! meszelök, kefék, ecsetek

1910. október 2

— dús 
választékb an.

Orotumei
ajánlják egymásnak az egész 
országban a Lak áCS-féle
vISsírna tU** 0r 

krémet
mert eltünteti az arcról a 
szeplőt, májfoltot, pattanások 
kát s mindennemű arctisztá- 
talanságot. Kisimítja a ránc­
okat, himlőhelyeket. Még 
korosabb egyéneknek is üde 
bájos, ifjú arcszint; az arc, 
nyak, karok és kezeknek 
megkapó szépséget, elragadó 

bájt kölcsönöz.
Ara: l tégely harmat krém 
1 kor., harmat púder 3 szín­
ben 1 kor., harmat szappan 

1 korona.
Kapható: egyűdül a készítőnél
IjuIímcs Ferenc
„Megváltó“ Aradi u.
Telefon szám 59

Fiatal fűszer és vegyes árú

kereskedő segéd SSI,
állást keres, cim: Sárossy Bálint.

Püspökidé.

Klódé úti lukús.
A Rákóczy-utcában a Tokár­

féle telken épült házamban 
négy szoba, előszoba, fürdő­
szoba, konyha, kamra és pince 
helyiségekkel j If 1 ff ff 1%

haszonbérbe RÍDD 0*
— — Értekezni lehet---------- i

Bíró Ferenccel
Batthyány-utca 2521.

Földkiadás.
ijyj ® A rákosi tanyákszéli iskola szomszédságában

5 köblös Szái)tó földen)
a rajta levő épületekkel együtt nagy hol dán- 
kent is örök áron, I

szabadkézből tmFtiwwfcwiewW isr'e
o Értekezni lehet Patkós f^ibály házánál o

K. Kiss Sándor
‘Mi
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Fegyverjavitó műhely Makó 
oooo Szent-István tér. oooo

stirß' "x

Műhelyemben gyárilag végzet 
fegyverek javítását és átalakitáy 
sát, fegyvercsövek barnitását vagk 
feketilését; uj fegyver agyakat.
Bármily javítások pontosan lesznek 

műhelyemben elkészítve.
Ugyanott ügyes fiuk TANOMUL 
— — felvétetnek. — — 

Tisztelettel:

Halász Károly
fegyverműves.

Egy jóforgaiti)ú
cserép és téglaégetőtelep
közvetlen a vasúti állomás 
mellett más vállalat miatt

e I a d ó.
oooo Értekezni lehet: oooo

Péi)€S Sándor
tulajdonossal Református Ko

Értesítés. Tisztelettől értesítem a n. é. közönséget, hogv
Vásarhelyi-u. 2 . sz. alatt Nemes Lap's
kovácsmester ur házában egy újonnan berendezett

m
üzletet nyitottam.

oooo vácsházán. oooo

Eladó úri házak.
A Hold-utca 15. és 17. szá­
mok alatti két elkülönített 
udvarral és kerttel bíró házak

kedvező feltételek nlirinb 
mellett szabadkézből ül üli US.
tudakozódni lehet ugyanott 
15. sz. a. lakó tulajdonosnál.

Elvállalok uj hoidók, fürdő- és káposztáskádak, túrás • és vizesdézsák ké­
szítését minden nagyságban, elsőrendű tölgyfából. — Úgyszintén azok 
javítását felelősség mellett eszközlöm, jutányos árakért, ooo ooo ooo

Kész munkákat raktáron tartok.
A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

tia?

mmm

Szeodrei istvái) kádár-mester.
Vásárhely i-utca 23.

Ugyanott egy fiú TANULÓNAK felvétetik. — -

öt­ pontos kiszolgálás!

rá-jt

Hm
I

A Battyáni utcában 2332. számú HÁZ, mely 
áll 4 szoba, konyha, élés kamra és több mel­
léképületi helyiségekkel november hó elsejétől 
hosszabb időre j, „ „ „ „ „ jf|, g

oooo ooo ooo OOO 000 ooooÉrtekezhetni

Apjuk JÓKse
00 tulajdonossal aradi-utca 2095. számú házban.

t

m
il
'M.ÚUÍftóiibí-töv.

É*TV;-.yxr.m
mIr'K
M

$! Női divat áruház megnyitás !I
ffl Bm I
B g
g_. I oői divat árúl)áza n„Korona sznllodn“
■ ■ # # atelleneben.

I
Október hó 

1-én nyílik meg Király Lajos ‘
r » I r - --ín-6

1 a 
-1
la s aŰC.-

— — — Hotter Gyula mellett. — — —
Hol olcsó árban lehet beszerezni a legdivatosabb 
ijői kabátokat. Nagy raktár fehérnemückben :
Oői iogek, báló kabátok, oői oadrágok, 
Clot, lüszter, sebiffoo alsók és kötsoyek, 
Csccsgroő és iot?zgti igáoy keleogyék. 
--------SzőrnjC gallérok és toúffok.-----------
Nagy Választok divatos Szabású 
% blúzok $S aogol ajakból. &

~X-N
95

mi
Pontos kiszolgálás!
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' acvptí’ C

BIO. október 2._  . _«».>

Módszeres @-*«0 
®4i) tornatanitás.
Népiskolai tornagyakorlalok 40 

leckéken kidolgozták '• Horvath 
Illés és Juhász György makói tor- 
natanitók. Ara SO fillér, kapható

(Sail László
— könyvkereskedőnél.

makid fúggetisn újság

.Szent István téren több 
lakás haszonbérbe

Esetleg kerttel együtt
oooo is egyben oooo

Értekezni leltet

m. Gflitze Jómétól
Szent István tér.

\ßy, Mgggffgf&ggjjSEBi

az
Szegedi-utca M Q K 8

HjC

Szegetii-utca
Veyyi, gyijgyszetéfli ii teilte Utóiét

ürtz- és kézöííolQ
i
j

m. Lapkihordók 
felvétetnek a

ivi: ex lx. C> 1
Független Újság 
kiadóhivatalába».

& B(irány
illéshez“

SíbéwbI hires belieiüi és Wltölüi snggüslyeiett gyogyszeiesu 
kliiinl69Bsséij2k atuerek mm-, pííbií m m 
laMáia Kiliönösíii ajánljuk az általunk készíteti iBoiobh tiatasu

lloUa-crémet
alatt min aiczot Miérté, simnvt 

idévé tfütáisol.
Hz ibolya AMétnneK 1 Korona. 
rt ibolya Rrckenöcstiék t Rorqnr
Hz ibolya izüioannaK 10 nuet.

Egy teljesen jókarban levő j

!2J25iet6l6lr e i o d ó.
i Megtekinthető:

nm Sónüornfli
Puszta tanya 71. szám.

■

<!

\'an szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki közönség 
becses tudomására hozni, nogy MakonDes= .

Shät; ä »ÄÄrf
fsrfi-szabó divattermet

nyitottam, melyet a legújabb divatu angol ■ és honi 
...1 gyártmányú, finom szövetekből rendeztem be.

Miután szakképzettségem úgy a főváros, mutt ten 
„aoyabb városokban sajátítottam el, fotorekvésem od 
Kg Vánvulni, hogy a nagyérdemű kóh.onseg legk n5e_ 
svbb igényeit is kielégíthessem es a nagy ku/.on^eg e 
Sjven "»malva, hogy modern mhasyüksegle.e.t na-
evobh városokban szerezze be.

, j !•' <-En-Ecy h»-1 cártfO^HSát Ki TV C9A nagyérdemű Koson »eg ot...se>> rat
vagyok mély tisztelettel

Ifj. Ai)tal Józsii
VI l'l «5 2?i «. td$ <Ó.IbEeiiliiSI '

i Manád palotai hatarában a községtől egy

hiométer távol­
ságban fekvő Z3 Köblös föld 

wtünölcsös

Csókáson, a szárazérre véggel, Bálint Jánosit 
földjének szomszédságában levő

I

hozzá tartozó 
tanyával 6 é\íT2 haszonbérbe

áron eladó
Szvidrnny István

esetit

e$y fertály tanya földemé
Lrireffam vagy Pedig kedveztlluQSlfS) fizetési feltételek me 

let, örökáron szabadkézből j j£ Q J||
haszon

bérbe

Ei tekezni lehet:

C

tulajdonossal
dpalotí

__ __ — Értekezni lehet: — —

Túri Fodor Jánossal
o_o Vásárhelyi utca 55. szám alatt. o-

ÍME6§SÉÜilÍ6ÜE®BIll

szolgáltát a

Kocka■u

ízletes húslevest!
mm

W!ii>6

* / •«»»píhh.hi.
: «* , r ■

»- #*.-i.?-A'♦; #

Egyedit! valódi a H.UHU newel 
és a keres?.tosillng véd,jeggyel ’■



6 I. évfolyam.
............—...... ..... ................ .

makói független újság 1910. október 2.

Ilim is imtimíre kiteli

jutányosán

Telefon szem 110.

Njcirtoion iij. Lt>al László ji"Moiezőie berendezett könyvnyomdájában Makón. 1910.


